
                                                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04772 DEL DEP. 

FORNARO (res. n. 462 del 07 aprile 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

Con riguardo alle segnalate scoperture nelle piante organiche del personale 

amministrativo degli uffici giudiziari del circondario di Verbania, si rappresenta 

quanto segue.  

Si evidenzia in apertura che sono state messe in campo negli ultimi anni delle 

importanti politiche di investimento per il personale amministrativo che hanno 

portato ad un piano assunzionale senza precedenti, teso al raggiungimento dei target 

di efficienza degli uffici giudiziari e posto in essere anche grazie alle risorse stanziate 

dal PNRR. 

A titolo esemplificativo si rimarca che, nell’arco temporale compreso tra il 

2022 ed il 2025, le assunzioni ordinarie sono state pari a 2.901 unità, cui vanno 

aggiunti i reclutamenti di personale PNRR a tempo determinato pari a 6.437 unità. 

L’attuale scopertura media nazionale del personale amministrativo si attesta al 

29,25% sulla base dei posti coperti dal personale a tempo indeterminato ed in 

relazione alla pianta organica di cui al D.P.C.M. 24 maggio 2024 n. 78.  

Il dato non tiene conto della presenza di 12.071 unità di personale assunto a 

tempo determinato e personale PNRR. 

Venendo nello specifico alla situazione presente nel Tribunale di Verbania si 

evidenzia che, a fronte di una dotazione organica di 46 unità, prestano servizio 26 

risorse, facendo registrare una percentuale di scopertura effettiva del 43%.  
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Il dato tiene conto del distacco di 1 Assistente giudiziario e di 1 Cancelliere 

presso altro ufficio. 

 Sono presenti altresì 8 unità di personale a tempo determinato PNRR (1 

operatore data entry, 6 Addetti all’Ufficio per il processo e 1 Tecnico di 

amministrazione). 

Quanto alle specifiche vacanze registrate nei vari profili, esse riguardano le 

seguenti figure professionali: Area Operatori - Ausiliario (2 vacanze su 6 posti in 

organico); Area Assistenti – Assistente giudiziario (8 vacanze su 11 posti), 

Cancelliere (6 vacanze su 9 posti in organico); Area Funzionari - Direttore (1 vacanza 

su 3 posti in organico). 

I profili del funzionario giudiziario, del conducente di automezzi e 

dell’operatore giudiziario risultano completamente soddisfatti. 

La posizione dirigenziale risulta vacante e sarà pubblicata nel prossimo 

interpello che verrà diramato a stretto giro. 

Nell’arco temporale che va dal 2022 al 2025 sono state realizzate 1 assunzione 

ordinaria dell’Area Assistenti e 7 assunzioni PNRR a tempo determinato dell’Area 

Funzionari. 

Relativamente alla situazione presente presso la Procura della Repubblica di 

Verbania, si evidenzia che, a fronte di una dotazione organica di 19 unità, prestano 

servizio 11 risorse, facendo registrare una scopertura di personale del 42%.  

Il dato tiene conto di 1 distacco presso altro ufficio di funzionario giudiziario.  

Quanto alle specifiche vacanze registrate nei vari profili, esse interesserebbero 

per Area Assistenti - Assistente giudiziario (1 vacanza su 3), Conducente di 

automezzi (1 vacanza su 2 posti), Operatore giudiziario (1 vacanza su 3 posti). 

Si registra un esubero nella figura del Funzionario giudiziario, mentre si 

registra la scopertura dei profili del Cancelliere (dovuta alla riqualificazione di tutti i 

cancellieri in funzionari giudiziari ex art. 21 quater) e dell’Ausiliario.   

Risulta coperta la posizione del Direttore. 

Nell’Ufficio NEP di Verbania si evidenzia che, a fronte di una dotazione 

organica di 18 unità, prestano servizio 7 risorse, facendo registrare una scopertura di 
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personale del 61%.  Il dato tiene conto del distacco in altro ufficio di 1 ufficiale 

giudiziario. 

Quanto alle specifiche vacanze registrate nei vari profili, esse riguardano 

l’Area Assistenti - Assistente giudiziario (2 vacanze su 6) e Ufficiale giudiziario (3 

vacanze su 4); l’Area Funzionari - Funzionario UNEP (5 vacanze su 8 posti). 

Passando alla situazione presente all’ufficio del Giudice di pace di Verbania, si 

evidenzia che, a fronte di una dotazione organica di 5 unità, presta servizio 1 risorsa, 

facendo registrare una scopertura di personale dell’80%.  Si registra la copertura del 

solo posto di Ausiliario mentre tutte le altre posizioni risultano vacanti.  

Il 28 febbraio 2025 è stato pubblicato un bando di interpello nazionale 

straordinario per l’acquisizione di disponibilità all’assegnazione temporanea rivolto 

al personale amministrativo con il profilo professionale di Direttore, Funzionario 

giudiziario, Cancelliere esperto, Assistente giudiziario ed Operatore giudiziario. 

Presso gli uffici in esame sono stati pubblicati n.6 posti (5 per Cancelliere e 1 

per Assistente giudiziario). 

Si segnala inoltre la rilevanza dell’Accordo quadro sottoscritto dal Ministro 

della giustizia con il Presidente della Regione Piemonte il 15 dicembre 2023 avente 

ad oggetto, tra l’altro, forme di collaborazioni in tema di selezione e reclutamento di 

personale, attraverso l’utilizzo di procedure concorsuali attivate dalla Regione 

Piemonte utili a soddisfare fabbisogni degli uffici giudiziari e/o il convenzionamento 

per l’utilizzo delle graduatorie dei concorsi direttamente espletati dalla regione.  

 E’ stata inviata formale richiesta agli enti competenti, di cessione delle 

graduatorie valide di concorsi banditi dalla Città di Torino e dalla Città Metropolitana 

di Torino per il reclutamento di personale amministrativo a tempo indeterminato, di 

area seconda e terza, da destinare agli uffici giudiziari del Distretto di Torino. 

 In particolare, sono stati individuati 298 posti disponibili, per l’Area 

Assistenti, su tutto il distretto in esame, di cui 12 posti per il circondario di Verbania. 

Allo stato sono in atto le necessarie attività prodromiche all’assunzione nei ruoli del 

personale interessato.  
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Sono anche in atto interlocuzioni con gli enti preposti al fine di procedere con 

l’attivazione di apposite convenzioni per la condivisione di una graduatoria capiente 

del Comune di Verbania finalizzata all’assunzione di personale amministrativo per 

gli uffici del circondario in esame. 

Si conferma dunque il prioritario impegno di questo Dicastero di rafforzare 

l’organico dell’ufficio in esame ed in generale di tutti gli uffici che presentino 

problematiche legate alle scoperture in organico, sia attraverso la previsione di 

interventi mirati sulla mobilità temporanea e sia attraverso politiche assunzionali 

programmate. 

In via generale per il prossimo futuro si segnala che, dal Piano Triennale dei 

Fabbisogni 2025-2027, emerge chiaramente la volontà del Ministero della giustizia di 

sopperire quanto più possibile alle carenze nel fabbisogno di personale. 

Le attività di reclutamento previste nell’arco temporale che va dal 2025 al 2027 

riguardano complessivamente 6.841 unità dell’area Funzionari, 9.050 unità dell’Area 

Assistenti, 249 unità dell’Area Operatori e 190 unità dell’Area Dirigenti, per un totale 

di ben 16.330 risorse umane.  

Inoltre si coglie l’occasione per segnalare una serie di procedure concorsuali, in 

itinere o prossime all’avvio, di cui potrebbero beneficiare gli uffici in esame e che si 

passano di seguito ad elencare. 

A breve potrà essere bandito, un concorso per un totale di 1.323 unità di 

assistenti giudiziari, elevabile a 3.806 unità, in base alle risorse già stanziate. 

È stato bandito un concorso per 1.000 unità di personale non dirigenziale, a 

tempo pieno e indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della giustizia, 

nell’Area Assistenti, profilo di conducente di mezzi a motore per trasporto di persone 

e cose. 

In linea con quanto previsto dal PIAO (Piano Integrato di Attività e 

Organizzazione) sarà bandito un concorso per n. 389 funzionari UNEP; 

E’ stato indetto un concorso pubblico, per esami, per l’assunzione di 54 unità 

di personale dirigenziale di seconda fascia a tempo indeterminato presso il 
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Dipartimento per l’organizzazione giudiziaria, del personale e dei servizi del 

Ministero della giustizia, previsto dalla L. 75/2023.  

E’ stata avviata la procedura comparativa per il reclutamento di ulteriori 11 

posti riservato al personale appartenente ai ruoli dell’amministrazione giudiziaria in 

possesso dei titoli di studio previsti dalla legislazione vigente e che abbia maturato 

almeno cinque anni di servizio nella terza area professionale. 

  

  Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04772&ramo=C&leg=19

